

# 实现“中国梦”的伟大接力

## ——新一届国家机构和全国政协领导人员产生纪实

新华社记者 张宿堂 陈二厚 周英峰 卫敏丽

在如潮的掌声中，两双手紧紧握在了一起……

2013年3月14日上午，人民大会堂。

出席十二届全国人大一次会议的2900多名全国人大代表，以无记名投票的方式，选举习近平为中华人民共和国主席、中华人民共和国中央军事委员会主席。任期届满的胡锦涛与习近平亲切握手，相互致意。

辉煌从这里续写，使命在这一刻传承。

从3月11日至3月16日，新一届全国政协常委会组成人员，新一届全国人大常委会组成人员，国家主席、副主席，国家军委主席，国务院总理，国家军委副主席、委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，国务院副总理、国务委员和新一届国务院其他组成人员相继产生……在这个万物勃发的春天，国家机构和全国政协顺利实现了新世纪以来的又一次新老交替。

这是人民意志的凝聚，这是国家兴旺的象征。

向着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴“中国梦”的壮丽目标，新一届国家机构和全国政协领导人员接过历史的“接力棒”，引领全国各族人民开启了坚持和发展中国特色社会主义的新航程……

### 高瞻远瞩，深谋远虑

——党中央高度重视新一届国家机构和全国政协换届人事安排工作，确定了正确的指导思想和原则

“一次预示中国未来走向的节点性大会”、“中国的领导权交接揭示发展道路”……对本次两会特别是高层人事安排，国内外给予了前所未有的关注，全球目光都聚焦在选出什么样的新一届领导班子。人民群众对新一届领导人带领全国人民实现“中国梦”充满期待、寄予厚望。

千古兴业，关键在人。

2012年11月，党的十八大着眼于我国经济社会发展实际，明确提出了全面建成小康社会的宏伟目标。美好蓝图化为生动现实，必须有一个能担负起时代使命的坚强领导集体，把党的主张、人民意愿凝聚为国家意志，团结带领各族人民攻坚克难、开拓前行。

党中央对新一届国家机构和全国政协换届人事安排工作高度重视。在研究十八大人事安排时，就作了通盘考虑。对国家主席、副主席，全国人大常委会委员长，国务院总理、副总理、国务委员，国家军委主席、副主席、军委委员，全国政协主席等人选一并进行了研究。

党的十八大闭幕后，党中央将新一届国家机构和全国政协换届人事安排工作提上了重要议事日程。习近平总书记多次主持召开中央政治局常委会和中央政治局会议，听取汇报，进行研究，作出部署。

中央认为，新一届国家机构和全国政协领导机构应当高举中国特色社会主义伟大旗帜，以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，全面贯彻党的十八大精神，在党中央的领导下，充分履行各自的职能，为全面完成党的十八大提出的各项战略任务而奋斗。

中央提出，为推进国家机构和全国政协领导人员的新老交替，进一步增强活力，更好地适应新形势、新任务的要求，一些年龄较大的同志将退下来，充实一些相对年轻的同志。人选中应有各方面的领导骨干，也应有特定方面的代表性人物，还应有女同志和少数民族同志。

与此同时，中央对全国人大常委会委员、全国政协常务委员人选的推荐提名，也提出了明确的指导思想和政策要求，强调进一步优化全国人大常委会、全国政协常委会组成人员的结构，人选推荐提名要具有广泛代表性，有利

于工作的连续性。新一届全国人大常委会委员中，妇女委员的比例要高于十一届，少数民族委员的比例不低于十一届。人口100万以上的少数民族，至少各安排1名全国政协常委。

- 坚持干部队伍“四化”方针；
- 坚持五湖四海、任人唯贤；
- 坚持德才兼备、以德为先；
- 着眼于党和国家事业的长远发展；
- 着眼于发展社会主义民主政治，建设社会主义法治国家；
- 着眼于改革、发展、稳定的大局……

在上述重要思想的指导下，新一届国家机构和全国政协换届人事安排工作有条不紊地顺利进行。

### 发扬民主，好中选优

——新一届国家机构和全国政协领导人员的推荐提名充分体现唯贤是举

改革开放以来，我们党提出了改革党和国家领导制度的战略任务，不断探索和完善党和国家领导人产生机制，积累了宝贵经验。总结历史经验，结合新的形势，党中央明确提出，推荐提名新一届国家机构和全国政协领导人员人选，一要考虑工作需要和结构要求；二要根据人选的素质和条件，既要看人选的德才素质、能力和一贯表现，也要考虑人选的资历、经历和代表性；三要坚持民主集中制，发扬民主，广泛听取意见，充分进行酝酿。

一次次遴选，细之又细；一轮轮酝酿，慎之又慎。

2012年12月14日，北京。270多名正省部长级和正大军区职以上党员领导干部济济一堂，民主推荐新提名为十二届全国人大常委会副委员长、全国政协副主席的中共预备人选。与会同志本着对党和人民事业高度负责的态度，慎重推荐了人选。

之后，就新一届国家机构和全国政协领导人员人选的推荐提名，中央政治局常委、中央政治局成员和有关领导同志进行了充分酝酿沟通。对拟提名的非中共人选，分别听取了各民主党派中央、全国工商联负责人的意见。对拟新提名的人选，有的结合十八大“两委”考察听取了意见，有的结合省级领导班子和民主党派中央、全国工商联换届进行了考察，有的通过适当方式在一定范围听取了意见，同时就党风廉政情况听取了中央纪委、监察部的意见。

2013年2月21日、23日，在充分酝酿、广泛听取党内外各方面意见的基础上，中央政治局常委会和中央政治局先后召开会议进行讨论，提出了新一届国家机构和全国政协领导人员人选建议名单。

2月28日上午，中南海怀仁堂。中共中央举行党外人士民主协商会，就建议名单向各民主党派、全国工商联和无党派人士通报情况、听取意见。

民主协商会上，各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表认为，中共中央提出的人选建议名单是在广泛征求意见、充分酝酿协商的基础上形成的，体现了中共十八大精神，顺应了全面建成小康社会新形势新任务的要求，考虑比较周全，一致表示拥护和赞成。

2月28日下午，十八届二中全会审议通过了新一届国家机构领导人员建议名单和全国政协领导人员建议名单，并决定以中共中央的名义，将这两个建议名单分别向十二届全国人大一次会议主席团和全国政协十二届一次会议主席团推荐。

审议中，大家普遍认为，建议方案充分发扬了民主，体现了民主集中制原则，人选的素质条件、一贯表现和党内外形象比较好，整体结构比较合理，能够适应新一届国家机构和全国政协的工作需要，是一个积极而稳妥的方案。

3月11日，全国政协十二届一次会议选举产生了新一届全国政协领导人，俞正声当选全国政协主席。同时，选出了全国政协副主席、秘书长、常务委员。

3月14日，十二届全国人大一次会议第四次全体会议，选举习近平为国家主席、国家军委主席，选举张德江为全国人大常委会委员长。同时，选出了国家副主席、全国人大常委会副委员长、秘书长、委员长、副委员长平均年龄63岁，比上一届降低1.7岁，全国人大常委会委员平均年龄59.4岁。国务院组成人员中，国务院总理、副总理和国务

在此之前，全国人大常委会委员、全国政协常务委员人选的推荐提名工作也已完成。经过充分酝酿、沟通协商，广泛听取意见，并经中央政治局常委会和中央政治局会议讨论，提出了全国人大常委会委员、全国政协常务委员人选建议名单。

### 认真审议，郑重选择

——全国人大代表、全国政协委员认真履行职责用好手中选举权

3月13日，一份份建议人选名单、名册、简历，送到了出席十二届全国人大一次会议的代表手中。

名单上列出的，是全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长、委员，中华人民共和国主席、副主席，中华人民共和国中央军事委员会主席的人选。

这些人选，由中共中央建议，经3月12日下午召开的十二届全国人大一次会议主席团第三次会议表决通过，作为主席团提名，提请各代表团酝酿协商。

3日上午和下午，各代表团分别召开全体会议或代表小组会议，对名单上的人选进行酝酿协商。

13日下午5时，综合各代表团酝酿协商的结果，根据较多数代表的意见，十二届全国人大一次会议主席团第四次会议确定了拟提交14日大会全体会议选举的正式候选人名单。

主席团会议表决通过人选名单，提交各代表团、各界别酝酿，主席团根据多数代表、委员的意见确定正式候选人名单，大会全体会议选举或决定任命……国家机构和全国政协领导人员的产生，都经过了这样的程序。

大会选举办法的通过，也经过了严格的程序：从主席团常务主席会议，到主席团会议，从代表、委员小组会议，再到主席团会议、大会全体会议……

这是新一届全国政协领导人员产生的时间表：9日上午，主席团第二次会议通过全国政协主席、副主席、秘书长以及常务委员建议人名单；9日下午，小组讨论候选人名单草案；11日上午，主席团第三次会议通过候选人名单；11日下午，第四次全体会议进行选举……

投票选举，是代表委员的神圣权利。

选贤任能，是亿万人民的郑重嘱托。

能否顺利产生受到群众拥护、切实履职尽责的新一届国家机构和全国政协领导人员，一个重要的环节是代表、委员对有关人选进行充分酝酿、反复协商。

翻阅两会日程表可以发现，十二届全国人大一次会议安排了五个半天，组织代表集中酝酿新一届国家机构组成人员的人选；全国政协十二届一次会议也安排了充分时间，组织委员集中酝酿新一届全国政协领导人员的人选。

对党和国家的事业负责，对人民群众的期盼负责。代表、委员们认真酝酿、畅所欲言，普遍认为名单上的人选整体素质优秀，结构科学合理，能够适应新一届国家机构和全国政协工作需要，是一个体现民主、积极稳妥的方案。

表达的是信任，凝聚的是共识。

大会期间，依照法定程序，各项选举和决定任命事项顺利进行——

3月11日，全国政协十二届一次会议选举产生了新一届全国政协领导人，俞正声当选全国政协主席。同时，选出了全国政协副主席、秘书长、常务委员。

3月14日，十二届全国人大一次会议第四次全体会议，选举习近平为国家主席、国家军委主席，选举张德江为全国人大常委会委员长。同时，选出了国家副主席、全国人大常委会副委员长、秘书长、委员长、副委员长平均年龄63岁，比上一届降低1.7岁，全国人大常委会委员平均年龄59.4岁。国务院组成人员中，国务院总理、副总理和国务

民检察院检察长。

3月16日，十二届全国人大一次会议第六次全体会议根据国务院总理李克强的提名，决定张高丽等4人为国务院副总理，同时决定了新一届国务院其他组成人员。当天的会议还通过了十二届全国人大有关专门委员会的组成人员。

一次次投票，一次次掌声，一次次握手……

去年深秋，正是在人民大会堂，来自全国各地的2300多名党的十八大代表和特邀代表手中的一张张选票，郑重选出了赢得全党和全国各族人民信赖的新一届党中央领导集体。

早春三月，又是在人民大会堂，2900多名全国人大代表、2200多名全国政协委员，一次次走向票箱，选出了新一届国家机构和全国政协领导人员。

这是事业发展的需要，这是人民殷切的呼唤。重托与承诺，历史和未来，在这里交汇……

### 德才兼备，奋发有为

——选出的新一届国家机构和全国政协领导人员肩负着亿万人民的期待

大会堂外的一级级台阶，承载着民族复兴奋进前行的足迹。

大礼堂内的一盏盏星灯，见证着伟大事业薪火传承的历程。

四个月前，党的十八大顺利实现了党中央领导机构成员的新老交替。在酝酿新一届中央领导机构成员人选时，胡锦涛同志提出，为了党的事业继往开来、国家的长治久安和军队建设事业长远发展，他不仅要从中央委员会退下来，而且不再担任国家主席和中央军委主席职务，让年轻一些的同志上来。吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、贺国强、周永康和他中央有关领导同志，以党和人民利益为重，以对国家发展和民族振兴高度负责的精神，主动表示要从党和国家领导岗位上退下来。

两会期间，在酝酿新一届国家机构和全国政协领导人员时，代表、委员们普遍认为，胡锦涛等中央领导同志，为实现党和国家领导机构的新老交替做出了新的宝贵贡献，充分体现了他们对党和国家事业长远发展的深谋远虑和作为马克思主义政治家的宽阔胸怀，他们的高风亮节受到全党和全国人民的由衷敬佩。

“长江后浪推前浪，一代更比一代强”。这是上一届国家机构和全国政协领导人员的殷切寄语，也是亿万中国人民对新一届国家机构和全国政协领导人员的深切期望。

期望就是使命，信任就是力量。

人们看到，这是一个平稳过渡、顺利实现新老交替与合作的集体——

新一届国家机构和全国政协领导人员中，国家主席、国家军委主席、国务院总理、全国人大常委会委员长、全国政协主席等，都是新的人选，还有一些继续留任的同志。13名全国人大常委会副委员长，有9名为新提名，4名为继续提名或转任。23名全国政协副主席，有14名为新提名，9名为继续提名或转任。

161名全国人大常委会委员，新提名108名，占67.1%；继续提名53名，占32.9%。299名全国政协委员，新提名159名，占53.2%；继续提名140名，占46.8%。国务院秘书长和国务院组成部门负责人共26名，其中10名为新提名，16名为继续提名。

人们看到，这是一个年富力强、素质优良的集体——

新一届全国人大常委会组成人员中，委员长、副委员长平均年龄63岁，比上一届降低1.7岁，全国人大常委会委员平均年龄59.4岁。国务院组成人员中，国务院总理、副总理和国务

委员平均年龄61.4岁，比上一届降低0.3岁。新一届全国政协主席、副主席平均年龄63.7岁，比上一届降低2.7岁，全国政协常委平均年龄59.4岁。

尤其值得注意的是，新一届国家机构和全国政协领导人员，基本都是上世纪40年代后半期和50年代出生，还有的是60年代出生，他们是我国改革开放的亲历者、见证者和实践者。代表委员评价说，新当选的领导人，既有经验丰富的老同志，也有一批充满活力、富有朝气的年轻同志，形成了合理的年龄梯次，我们党和国家的事业薪火相传、后继有人。

从简历可以看出，新一届国家机构和全国政协领导人员普遍具有较高的文化程度，大多数人都有丰富的领导经验，也有丰富的基层经历。特别是许多人经过多岗位锻炼，不少人曾在基层做过农民、工人、教师等工作。作为领导骨干，不少人经受过艰苦贫困地区的磨炼，经受过抗击自然灾害、应对金融危机等重大考验。

人们看到，这是一个结构合理、群英荟萃的集体——

新一届国家机构和全国政协领导人员中，女同志5名，少数民族同志7名。全国人大常委会委员中，女同志25名，少数民族26名。全国政协常委中，女同志36名，少数民族38名，人口100万以上的18个少数民族都有代表。

从党派来看，全国人大常委会委员长、副委员长、秘书长中，中共党员9名，民革、民盟、民建、民进、农工等5个民主党派各有1人。全国政协副主席中，中共党员11名，非中共人士12名，各民主党派、全国工商联和无党派人士都有人选。全国人大常委会委员中，中共党员112名，非中共人士49名。全国政协常委中，中共党员104名，非中共人士195名，其中民主党派人选130名，比上届略有增加。国务院组成部门负责人中，也有1名非中共人士。

总体来看，新一届国家机构和全国政协领导人员、全国人大代表、全国政协委员和全国政协常务委员中，有担任过党政军领导职务的同志，有民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士，有经济、国防、科技、教育、文化、体育、卫生、宗教、归侨等各方面的代表人物，也有工人、农民、街道社区干部等基层一线的人选。中央和国家机关、31个省区市、解放军、香港和澳门特别行政区以及台湾省都有人选。

代表、委员们认为，新当选的领导人，不仅有值得称道的政绩，在党内外也有良好的形象，是众望所归、深得民心的领导集体，是奋发有为、值得信赖的中坚力量。

时间将曾经的辉煌留给历史，也将美好的希望带向未来。

这是载入史册的一幕：2013年3月17日上午9时20分许，人民大会堂，三天前当选为国家主席、国家军委主席的习近平，在全场热烈的掌声中发表重要讲话——

“担任国家主席这一崇高职务，使命光荣，责任重大。我将忠实履行宪法赋予的职责，忠于祖国，忠于人民，恪尽职守，夙夜在公，为民服务，为国尽力，自觉接受人民监督，决不辜负各位代表和全国各族人民的信任和重托。”

面对浩浩荡荡的时代潮流，面对人民群众过上更好生活的殷切期待，我们不能有丝毫懈怠，必须再接再厉、一往无前，继续把中国特色社会主义事业推向前进，继续为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”

承诺，铿锵有力；宣示，催人奋进。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。人们相信，在党的十八大精神指引下，新一届国家机构和全国政协领导人员一定能勇担使命、开拓前进，以坚定的道路自信、理论自信、制度自信，凝聚实现“中国梦”的强大力量，带领中国人民在坚持和发展中国特色社会主义伟大征程上，走向民族复兴的美好未来。

（新华社北京3月17日电）

### 人民日报社论

## 开启实现中国梦的新征程

### ——热烈祝贺十二届全国人大一次会议胜利闭幕

不负13亿人民重托，积极履行神圣使命，第十二届全国人民代表大会第一次会议圆满完成各项议程，在北京胜利闭幕了。我们对大会的成功表示热烈祝贺，向依法履职的近3000名全国人大代表致以崇高敬意！

几十年来，中国共产党团结带领全国各族人民戮力同心，接力奋斗，取得了举世瞩目的辉煌成就。中华人民共和国正以昂扬的姿态屹立在世界东方。

处在历史关键节点上，这次大会的议程十分重要，事关改革发展全局。会议期间，代表们以高度的主人翁责任感，依法行使职权，使会议通过的各项决议决定充分体现了党的主张和人民意志的统一。会议审议批准的政府工作报告和其他报告，总结了五年来

我国各项事业取得的巨大成就和宝贵经验，部署了今后一个时期的主要任务。会议依法选举和决定任命了新一届国家机构领导人，为实现党的十八大确定的目标任务、推动改革开放和社会主义现代化建设提供了重要组织保证。这是一次民主、团结、求实、奋进的大会，是承前启后、继往开来的大会，